

凭借电磁弹射技术 我国“航母五件套”齐了

据介绍,在此前组织的多次试验训练任务中,海军多名飞行员驾驶这三型舰载机,成功在福建舰上实现起降,验证了我国完全自主研制的电磁弹射和阻拦系统与多型舰载机的良好适配性,使福建舰初步具备全甲板作业能力,为后续各型舰载机融入航母编队体系打下良好基础。

近年来,海军舰载航空事业加速发展,完成了从单机到体系、从岸基到舰基、从滑跃到弹射、从能飞到能战的巨大跨越,人民海军正朝着全面建成世界一流海军稳步前进。自2024年5月开展首次海试以来,福建舰按计划有序开展各项海上试验,顺利推进各类装备调试和整体运行稳定性测试。

三型舰载机完成在福建舰上首次弹射起飞和着舰训练,没有电磁弹射技术,再先进的战机上了舰,也不能“满油满弹”起飞,飞不远、打不狠。有了电磁弹射可就是“两重天”。

简单来说,电磁弹射推力大、效率高、还能精准拿捏弹射的力道。我们的舰载机就能实现短距起飞、快速出动、还能装满油、挂满弹,而且从30吨的重载战斗机到百公斤重的无人机,都能高效出动。

单位时间内起飞战机更多、更快,胜算也就更大。电磁弹射不只让我们以量取胜。空警-600起飞速度慢,原来是上不了舰的,有了电磁弹射它也能随舰出征。这就让本来就火眼金睛的航母战斗群又多了一双千里眼、一对顺风耳、还有一个空中大脑,来犯之敌,一个也别想跑。

不光耳更聪、目更明,拳也更硬。电磁弹射让歼-35和歼-15T“两兄弟”实现高效协同出击,大大提升航母编队隐身突防和饱和打击双重能力,最大程度地发挥航母舰载机的作战能力。这也意味着我国海军“航母五件套”已基本完备形成。所谓“航母五件套”,是支撑航母制空、制海、预警、电子对抗等综合战力的核心舰载机体系,由隐形舰载战斗机、多用途弹射舰载战斗机、固定翼舰载预警机、固定翼电子战机和反潜直升机构成。这对我海军实现从近海防御向远海防卫的战略转型,显然至关重要。

福建舰上电磁弹射技术 究竟有多牛

福建舰上的电磁弹射器是中国自主设计、自主研发、自主制造,是具有世界一流水平的航母核心设备。与美国福特级核动力航母上的电磁弹射器完全是不同的思路,不同的技术路径。而且根据公开报道显示,福建舰电磁弹射装置的可靠性比福特级要靠谱得多。

从技术上说,它需要在极短时间内释放巨大能量,对储能装置的能量和功率密度要求极高。这相当于近7万台空调同时以最大功率运行,但这个能量只持续2—3秒,瞬间释放、瞬间平静。对能量要进行精确管理与输出。“下手”不能没轻没重,而要收放自如。长期面对大风、侵蚀等海洋环境,如此精密的电机得非常可靠。来之能战、战之必胜必须时刻做到!

「中国电磁弹射之父」 马伟明院士冲上热搜

福建舰三型舰载机弹射起飞震惊世界



9月22日从海军有关部门获悉,在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上受阅的歼-15T、歼-35和空警-600三型舰载机,已于此前成功完成在福建舰上的首次弹射起飞和着舰训练。这是我国航母发展历程中取得的又一次突破,标志着福建舰具备了电磁弹射和回收能力,对推进海军转型建设具有里程碑意义。遂即“中国电磁弹射之父”马伟明院士冲上了热搜,电磁弹射这一技术到底牛在哪儿?马伟明院士为此付出了什么?

这次弹射起飞和着舰 为何令世界瞩目

全球媒体和多国军方对此高度关注,纷纷评论报道分析。从各方反应来看,至少有3件事令世界瞩目。

一是中国电磁弹射技术成熟先进。美国海军学院网站指出,利用电磁弹射技术投送战斗机和支援飞机,彰显了中国在相关领域“日益现代化的先进能力”。军事专家张军社表示,电磁弹射系统可让舰载机实现“满油满弹”起飞。“满油”,意味着作战半径更远、留空时间更长,“满弹”则意味着更强的打击威力。

二是新型舰载机初步形成战斗力,可在电磁弹射强势赋能下持续执行任务,而且试飞的“三剑客”各有侧重、互为补充,从隐身突防、预警指控到对海对陆突击,共同构筑起中国航母战斗群的强大核心战力。

三是于无声处听惊雷的战略威慑,从九三阅兵大批“国之重器”首次亮相,到公开展示福建舰电磁弹射战机,中方事前保密工作天衣无缝,起到了不战而屈人之兵的威慑作用。

他让我国电磁弹射技术 超越美国

马伟明,1960年4月6日出生于江苏省镇江市扬中市,电气工程领域专家,中国工程院院士,中国人民解放军海军工程大学教授、舰船综合电力技术国防科技重点实验室主任,中国科学技术协会第十届全国委员会副主席。他被称“一个人能顶十个师”,他是美国绞尽脑汁想得到的科学家,他被网友称为“中国电磁弹射之父”,凭一己之力带领团队在电磁弹射领域赶超西方。“国宝级专家”“电磁弹射之父”“当代钱学森”都是对他的赞赏与美誉。

1978年,我国迎来“文革”结束后的第二届高考。马伟明恰逢其

时,被海军工程学院(海军工程大学前身)录取,并在毕业3年后重返母校攻读研究生。从此,痴迷于电机领域前沿研究且初露锋芒的马伟明,在科技兴军的征程上奋起直追、弯道超越,完成了从“跟跑者”“并行者”到“领跑者”的转变,为我国锻造出一件件制胜深蓝的国之重器。

20世纪90年代初,在恩师张盖凡教授的指导下,马伟明带领课题组,用仅有的3.5万元,造了2台小型十二相发电机。整整6个春秋,他们反复试验,在对数十万组数据综合分析的基础上,终于成功研制出带整流负载的多相同步电机稳定装置,发明了带稳定绕组的多相整流发电机,从根本上解决了“固有振荡”这道世界性难题。

2001年,41岁的马伟明当选中国工程院最年轻的院士,可谓功成名就。许多人劝他该放松一点了,他却说:“只要稍微歇口气,别人就会跑到我们前面去。如果我现在不拼命,国家选我这个年轻的院士又有什么意义!”

舰船综合电力系统,是舰船由机械推进向电力推进转变的一次技术革命。当时,国外的技术路线是中压交流。经过反复研判,马伟明提出了中压直流技术路线,先后3次召集国家顶尖专家研讨,得到的几乎是一片否定声:“英美等发达国家都没有选择这条路线。凭我国现有的条件,这条路肯定是走不通的。”

“要做就做最前沿的!为什么非要等外国人做了,我们才开始跟着做?”面对质疑,马伟明经过深入分析,毅然决定继续坚持往前走。10年攻关,10年艰辛。不服输的马伟明,硬是将这一世界公认的核心重大技术难题成功解决,实现了我国舰船动力的跨越发展。

在研究舰船综合电力系统的同时,马伟明又瞄准了另一项国际科技领域的尖端技术——电磁发射技术,但同样又引发了一轮质疑风波:“一个世界级科技大国历时20多年都没有取得成功的项目,你

还要强攻硬上?”马伟明认定,中国需要这项技术,无论遇到多大困难,一定要坚持下去。

2004年前后,马伟明奉海军司令部命令,开始研究电磁弹射技术。弹射技术起源于二战后,主要由航空母舰弹射重型战斗机,不过受限于技术原因,初代、二代弹射器主要使用蒸汽驱动,弹射重量以及效率均比较低下,根本无法适应航母的作战节奏。

美国海军为了解决这个问题,从上世纪80年代末便开始研究电磁弹射技术,并在90年代中期宣布成功研制出了使用交流电的电磁弹射器。客观来说,该款电磁弹射器确实满足了美国海军对于弹射重量的要求,但其稳定性并不高,经常会无故“罢工”,上世纪90年代末甚至还发生过弹射器故障,将一架飞机扔进海里的事故。

马伟明认为,交流电磁弹射器缺点太多,并不实用,所以他决定研制一款由直流电驱动的弹射器。马伟明团队利用在电气工程装备研制方面长期的技术积累,成功研制出了小型样机,拿下关键技术。新世纪初,马伟明得偿所愿,完成了直流电磁弹射器的研制工作,并将其交由海军测试。2010年,海军宣布直流电磁弹射器具备实战性,并计划将其列装部队,这预示着我国在相关领域的成就已经超越了美国,走到了时代的前列。在攻克了基础理论的难关后,几年间,团队在电磁发射技术上取得集群式突破,全面推动了我国武器发展从化学能到电磁能的发射革命。

在包括40位两院院士在内的100多位专家参加的科技成果转化鉴定会上,面对马伟明的创新壮举,白发苍苍的老专家激动不已,泣不成声……

近几年,马伟明带领团队在电磁发射技术领域取得全面突破,创新成果再次进入“井喷期”,多型装备和技术属国际首创,全面推进我国传统武器装备向电气化变革。

据新华社、央视新闻、中国新闻网、中国教育报